
Esame di Stato 2015 - Liceo Scientifico                                     www.mimmocorrado.it                                                                                 1 

EESSAAMM EE  DDII   SSTTAATTOO  DDII   LL II CCEEOO  SSCCII EENNTTII FFII CCOO  
SSeessssiioonnee  OOrrddiinnaarr iiaa  22001155    

`|Ç|áàxÜÉ wxÄÄË\áàÜâé|ÉÇx? wxÄÄËhÇ|äxÜá|àõ x wxÄÄt e|vxÜvt 
MM 555577  ––  EESSAAMM EE  DDII   SSTTAATTOO  DDII   II SSTTRRUUZZII OONNEE  SSEECCOONNDDAARRII AA  SSUUPPEERRII OORREE  

  
II nnddiirr iizzzzii ::   LLII0022,,  EEAA0022      SSCCIIEENNTTIIFFIICCOO  

LLII0033,,  EEAA0099  --  SSCCIIEENNTTIIFFIICCOO  --  OOPPZZIIOONNEE  SSCCIIEENNZZEE  AAPPPPLLIICCAATTEE  
  

TTeemmaa  ddii::  MMAATTEEMMAATTIICCAA  
 
Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 quesiti del questionario. 
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Punto 1 

Analizzando le informazioni della traccia e il grafico in figura 2 si ricava che il grafico cambia concavità 
almeno due volte. Di conseguenza ci sono almeno due punti di flesso, uno nell’intervallo �−1 , 1�  e un altro 
nell’intervallo  �1 , 2� .  
Quindi, per il teorema di Ruffini, la funzione derivata seconda  �′′
��  è un polinomio di grado almeno 2.  

Pertanto la funzione  �
��  è un polinomio di grado almeno 4.  

 

 

Punto 2 

Essendo  
��   una primitiva di  �
��      ⇒      
��   è derivabile  e   ′
�� = �
��      ∀� ∈ �−3 , 3�  . 
I punti stazionari della funzione g(x) corrispondono ai punti in cui si annulla la sua derivata prima. 
 

�′
��  �
�� in 

�
�� = 0           ⇔ �
�� = 0 �� = −2 ,   �� = 0 ,   �� = +2   
�
�� > 0           ⇔ �
�� > 0 ∀� ∈   �−2 , 0� 
�
�� < 0           ⇔ �
�� < 0 ∀� ∈   �−3 , −2�  ∪  �0 , 2� ∪ �2 , +∞� 

 

Si conclude che la funzione  
��  ammette un massimo relativo in  � = 0 . 
 

�′′
��  �′
�� �
�� in 

�′
�� = 0 ⇔ �′
�� = 0 
Tangente 

orizzontale �� = −1 ,   �� = 1 ,   �� = +2 

��
�� > 0 ⇔ �′
�� > 0 crescente ∀� ∈   �−3 , −1�   ∪   �1 , 2� 
 

Pertanto g(x) volge la concavità verso l’alto negli intervalli       �−3 , −1�     e      �1 , 2�  . 
 

 

Punto 3 

Applicando il teorema di Torricelli-Barrow alla funzione  �
��  sull’intervallo  �0 , 3�  si ha: 

" �
�� #��
$

  =   
3� − 
0� 

Essendo     % �
�� #��
$ = % �
�� #��

$ + % �
�� #��
� = −3 − 1 = −4          e         
3� = −5     si ottiene: 


0� = 
3�  −  " �
�� #��
$

  =   −5 − 
−4�   =   −1  . 
Il limite richiesto vale zero. Infatti: 

()*� → 0
1 + 
��

2�  =   1 + 
0�
2�  =   0

0 Applicando De L’Hospital 

()*� → 0
1 + 
��

2�   =   ()*� → 0
0 + ′
��

2   =   ()*� → 0
�
��

2  =   �
0�
2  =   0 Poiché    �
0� = 0 
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Punto 4 

" ℎ
�� #��
-�

  =    3 ∙ " �
2� + 1� #��
-�

  = 

Effettuando la sostituzione  / = 2� + 1   si ha:  

� = −2 � / = −3 

� = 1  � / = 3 

/ = 2� + 1    � � = �
� / − �

� � #� = �
�  #/  

Pertanto: 

" ℎ
�� #��
-�

  =    3 ∙ " �
2� + 1� #��
-�

  =    3 ∙ " �
/� ∙ 1
2 #/�

-�
  =    3

2 ∙ " �
/� #/�
-�

  =    
 

=    3
2 ∙ 0 " �
/� #/-�

-�
 +   " �
/� #/$

-�
 +   " �
/� #/�

$
 +   " �
/� #/ �

�
1   = 

=    3
2 ∙ �−2345
2�  +  2345
6� −  2345
7�  −  2345
8� �   = 

=    3
2 ∙ �−2 +  3 −  3 − 1 �   = − 9

2  . 
 


